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rotation ; I'effet de la force centrifuge croit,
en effet, comme le carré de la vitesse, et I'on
arrive, pour une vitesse de 150 metres & la

seconde, a faire travailler les toles

du rotor au taux de 3 kilogrammes
par millimetre carré :

manque d’espace
disponible pour
placer les pdles
et les conduc-
teurs ; dans le
cas d’un alterna-
teur & flux al-
terné, par exem-
ple, le pas polaire
comprend Des-

pace nécessaire a la largeur d’un
péle et d’unc encoche et ne peut
guere étre réduit 4 moins de 2 mm. 5 ;
dans un alternateur homopolaire ou
a flux ondulé, cette largeur serait

encore réduite de
pr s (e moitié.

Une vitesse
excessive accroit
considérable-
ment les pertes
par frottem nt«t
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Fessenden, qui construisit un alternateur de
60.000 périodes par
250 watts seulement. Par la suite, Fessenden

seconde, mais de

réussit & construire un alternateur
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X plus puissant de 2,5 kilowatts e
de 75.000 périodes par seconde.

Vers la méme
époque, lingé-
nieur américain
Alexanderson
construisait un
alternateur de
2 kilowatts et de
100.000 périodes
par seconde. Plus
récemment, il

réalisait deux modeéles de 50 et de
200 kilowatts, mais pour des fré-
quences respectives de 50.000 et de
25.000 périodes par seconde. Nous
décrirons d’ailleurs en détail ’alter-

nateur Alexan-
derson, qui fait
partie d’un sys-
téme de radio-
télégraphie trés
employé dans les
grandes stations

ventilation. Klle américaines.

provoque des ef- En Aliemagne,
forts considéra- Goldschmidt éta-
bles dans les par- i BOBINE .| Y’ blissait, a la
ties tournantes, EXCITATRICE méme époque,
des déformations 1. 4 ET 5. — DEUX DISPOSITIONS POSSIBLES DES Une machine de
élastiques impor- MACHINES HOMOPOLAIRES 100 kilowatts.De
tantes, des trépi- leur co6té, en

dations dangereuses, et produit, & la longue,
le décollement des enroulements et I'usure

rapide des coussinets des paliers.

Si D’entrefer est trop petit, conséquence

normale de la réduc-
tion du pas polaire, le
rotor peut venir au
contact du stator, et
de graves accidents
sont & redouter.

C’est ce qui explique
pourquoi il a fallu si
longtemps pour que
Palternateur industriel
entre dans la pratique
de la radiotélégraphie.
En 1890, Tesla avait
cependant construit un
alternateur de 10.090

a 12.000 périodes par seconde et d'une puis-
sance de 1 kilowatt environ. Il faut ensuite
arriver & 1907 pour retrouver une autre
tentative du méme genre, tentative due a

France, MM. Marius Latour et Béthenod
établissaient différents modéles d’alterna-

teurs dont la puissance va jusqu’a 500 kilo-

FIGURE 6
COUPE DE
L’ALTERNATEUR
ALEXANDERSON

A, rotor ; B, ori-
fices remplis d’un
métal non magné-
tigue ; C, bobine
d’excitation ; D,
carcasse du stator;
E, piéces polaires;
B, fil dinduait.

watts et dont la fréquence varie entre

15.000 et 30.000 pé-
riodes par secon e.
L’alternateur n’a
d’ailleurs présenté de
Tintérét, au point de
vue de la radiotélégra-
phie, que le jour o1 'on
a commencé a employer
les grandes longueurs
d’onde pour les trans-
missions, c’est-a-dire
des fréquences relative-
ment basses. On sait,
en effet, que la longueur
d’onde varie en sens

inverse de la fréquence; lorsqu’on est arrivé
aux longueurs d’onde de 5.000 metres, les
fréquences nécessaires sont devenues de
60.000 périodes par seconde; pour 10.060 me-



